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Παρασκευή, 12 Μαΐου 2023 
 

Προς: Υπουργό Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
  κα Αθηνά Μιχαηλίδου 
 

Κοιν.:   Διευθυντή Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης  
Δρ. Κυπριανό Δ. Λούη 
 

Θέμα: Πρόσκληση της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαίδευσης για συμμετοχή σε θερινά 
σχολεία του Ινστιτούτου Ιστορικής Μνήμης της Εσθονίας 
 
Έντιμη κυρία Υπουργέ, 
 
Στον ιστότοπο της Γενικής Ενημέρωσης Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας της 
Κύπρου, έχει δημοσιευτεί πρόσκληση της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαίδευσης για υποβολή 
αιτήσεων σε θερινά σχολεία για εκπαιδευτικούς και μαθητές, που διοργανώνει το Ινστιτούτο 
Ιστορικής Μνήμης της Εσθονίας (EIHM).  
 
Όπως προκύπτει από την παρουσίαση του προγράμματος των  συγκεκριμένων θερινών 
σχολείων, η οποία μάλιστα επισυνάπτεται στην εγκύκλιο/πρόσκληση της Διεύθυνσης, 
πρόκειται για μια προπαγανδιστικού τύπου απόπειρα ιστορικού αναθεωρητισμού. 
Επιχειρείται η αντιστροφή της ιστορικής αλήθειας για τις αιτίες και τον χαρακτήρα του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου, η διαγραφή του ρόλου της Σοβιετικής Ένωσης στην Αντιφασιστική 
Νίκη αλλά και η σχετικοποίηση της ευθύνης της ναζιστικής Γερμανίας στο ξέσπασμα του 
Πολέμου. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι στη σχετική παρουσίαση για το χαρακτήρα του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου δεν υπάρχει ούτε φραστική αναφορά στο φασισμό/ναζισμό, ενώ 
καταφέρεται ανιστόρητα ενάντια στη Σοβιετική Ένωση, την οποία χαρακτηρίζει «εγκληματία 
πολέμου». Η γενικότερη δράση του «Ινστιτούτου Ιστορικής Μνήμης της Εσθονίας» 
αποδεικνύει ότι πρόκειται για εργαλείο ιστορικής παραχάραξης και προαγωγής του 
αντικομμουνισμού.  
 
Η αποστολή της συγκεκριμένης εγκυκλίου από μέρους του Υπουργείου Παιδείας συνιστά 
πρόκληση για τα δημοκρατικά αισθήματα του κυπριακού λαού και προσβολή της μνήμης των 
χιλιάδων Κυπρίων που στρατεύτηκαν εθελοντικά στη μάχη για τη συντριβή του 
χιτλεροφασισμού. Θεωρούμε απαράδεκτο το γεγονός ότι το Υπουργείο Παιδείας ενθαρρύνει 
τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές-μαθήτριες του τόπου να συμμετέχουν στο εν λόγω 
πρόγραμμα. 
 
Σας μεταφέρω το αίτημα του ΑΚΕΛ για άμεση απόσυρση της εγκυκλίου και για 
τερματισμό της όποιας εμπλοκής του Υπουργείου Παιδείας στο πρόγραμμα. Καλούμε 
δε το Υπουργείο Παιδείας να απαντήσει δημόσια αν συμμερίζεται την θεώρηση του 
συγκεκριμένου προγράμματος ως προς τα γεγονότα και τον χαρακτήρα του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου όπως καταγράφονται στην σχετική παρουσίαση. Περαιτέρω 
ζητούμε απαντήσεις ως προς τα εξής:  
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1. Με ποια διαδικασία έχει ληφθεί η απόφαση να στηρίξει το Υπουργείο το εν λόγω 

πρόγραμμα και ποιοι εμπλέκονται στη σχετική απόφαση; 
2. Αν πρόκειται τελικά να υπάρξει οποιαδήποτε συμμετοχή από την Κύπρο σε αυτό το 

πρόγραμμα; 
3. Με ποιο τρόπο γίνεται αξιολόγηση του περιεχομένου ανάλογων προγραμμάτων προτού 

έχουν την στήριξη, διευκόλυνση ή/και συμμετοχή του Υπουργείου; 
 
Με την ευκαιρία, σας επισημαίνουμε ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων με το Ψήφισμα της 
22ας Μάη 2020 που υιοθέτησε, σχεδόν ομόφωνα, προς τιμή των 75 χρόνων της 
Αντιφασιστικής Νίκης, υποστηρίζει τα εξής: 
 

− «απορρίπτει κάθε προσπάθεια παραχάραξης των ιστορικών γεγονότων του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου και θεωρεί ιστορικά αβάσιμη και προκλητική την απόπειρα να διαγραφεί ο ρόλος 
της Σοβιετικής Ένωσης στη συντριβή του χιτλεροφασισμού».  
 

− «με σεβασμό στη θυσία κάθε λαού, κάθε έθνους και κάθε ανθρώπου για την Αντιφασιστική 
Νίκη, υπενθυμίζει ότι η Σοβιετική Ένωση είχε τη μεγαλύτερη συμβολή με 20 εκατομμύρια 
νεκρούς και 30 εκατομμύρια τραυματίες. Απευθύνει έκκληση προς κάθε κατεύθυνση να μη 
αλλοιώνεται η Ιστορία προκειμένου να εξυπηρετηθούν τρέχουσες ιδεολογικές ή 
γεωπολιτικές επιδιώξεις».  
 

− «σημειώνει με θλίψη και ανησυχία ότι σε μια σειρά χωρών της Ευρώπης καταγράφονται 
απόπειρες ιστορικού αναθεωρητισμού, άρνησης ή/και σχετικοποίησης του Ολοκαυτώματος 
και των άλλων ναζιστικών εγκλημάτων, ακόμα και ηρωοποίηση ντόπιων συνεργατών τους. 
Σημειώνει ότι ο φασισμός υποβοηθείται από τον ιστορικό αναθεωρητισμό, τον 
αντισημιτισμό, το ρατσισμό, τη ξενοφοβία, το σεξισμό, την ομοφοβία και άλλα παρόμοια 
ιδεολογήματα». 
 

− Καλεί την κυπριακή Πολιτεία να εφαρμόσει το Ψήφισμα της 18ης Δεκεμβρίου 2019 της 
Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και το Ψήφισμα 2011/2014 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης, στα πλαίσια μιας συνολικής προσπάθειας που πρέπει να 
αναληφθεί για την ανάδειξη της ιστορικής μνήμης του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, για την 
καλλιέργεια συλλογικής και ατομικής αντιφασιστικής συνείδησης, για την απόρριψη των 
ρατσιστικών και σοβινιστικών ιδεολογημάτων, για την επικράτηση των αρχών της 
ελευθερίας, της δημοκρατίας, του δικαίου, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 
Αναμένουμε τις ενέργειες και τις απαντήσεις σας το συντομότερο δυνατόν.  
 
Με τιμή,  
 
 
 
 
Γιώργος Κουκουμάς 
Εκπρόσωπος Τύπου ΑΚΕΛ, βουλευτής 
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